

俞鴻鈞忍辱負重（二）

章君穀

（本文另有插圖刊第3頁）

奉行命令拒絕查帳

（二）重負辱忍鈞鴻俞

民國四十六年十二月十日，「行政院長俞鴻鈞違法失職事件處理小組」正式成立。監察院方面，立即發揮其高度的辦案效率，十二月十二日起，即已推由劉永濟、吳大宇兩委員，偕同監察院秘書程祖劭、審計部審計郭承緒同赴中央銀行，調查該行兼總裁俞鴻鈞浪費公帑情事。起先，由於中央銀行人員的充份合作，查帳工作進行得相當順利。查帳者初步發現，中央銀行浪費的開支頗不少，諸如俞鴻鈞所住的總裁公館，和該行副總裁公館的一應開支，完全由中央銀行支付。

以俞鴻鈞的總裁公館而論，每天的飯菜錢即多達新臺幣二百元。木炭及煤氣燃料費，每個月也將近二千元之譜。此外，監察委員認為當時的中央銀行「並無多大業務」，然而該行所雇用的技工（司機）、工友，竟達一百二十人之多，這些工人大多派在該行高級人員的公館裏執役。又如該行自有房屋一百三十幢，却另行頂、租房屋二十九處，計付押金一百六十餘萬元，年付租金尤在三十六萬元以上。

由當年睥睨一世，後即身陷繩網的雷震，所主持的這一份自由中國此一報導，在當時並未獲

查帳工作持續到十二月十九日，監察院方面逕由程祖劭、郭承緒二人續往央行查閱四十五年度管理費及業務費帳冊。中央銀行方面突由秘書處長何驥出面，表示央行奉到上級命令，拒絕監察院繼續查帳。郭、程兩人快快折返，向處理小組報告經過。於是，當天下午二時二十分，劉永濟、吳大宇又率同郭、程二人再赴央行查明真相。

他們見到了央行兼總裁俞鴻鈞。據劉永濟、吳大宇向監察院提出的報告——「俞鴻鈞承認確有其事。」兩位監委並經當場錄音，取具筆錄。然後回到監察院，報請院會處理。

在當年政論雜誌之中，對於政府頗持反對立場的自由中國半月刊，在第十八卷第一期的社論：「彈劾案與調查權」一文中，曾經針對此事，透露一段驚人的內幕：「俞鴻鈞以中央銀行總裁的身份，拒絕監察院繼續調查帳冊。據說，他曾面告監察委員，他是奉總統的命令不讓監察院繼續調查；而且行政院的帳，也奉命暫不給予調查。」

痛加撻伐的指斥：

「……乃俞鴻鈞任職至今，極盡推托之能，終鮮綜察之效。政治則泄沓成風，社會則乖戾充盈。不肖官吏，寵賂彌彰，軍公人員，仰屋興嘆。事例綦多，不勝枚舉。本院各委員會曾就其重大者，提案糾正，促其注意改善，而俞鴻鈞全未作改善之措置，為適時之答覆。又復拒絕調查邀詢，其違法失職，顯然可見……」。

致有關方面的任何糾正、更正或駁斥。

十二月十九日，監察委員赴中央銀行查帳受阻，行政院長俞鴻鈞違法失職一案自此急轉直下。前後祇三天，全案經十一人小組調查後認為確立，赫然依法提案彈劾。尤且經由同院委員陳訪先、陳翰珍、馬慶瑞、葉時修、楊貽達、張岫嵐、宋英（雷震之妻）、金越光、趙季勛、王冠吾等審查成立，於當月二十三日，正式向司法院公務人員懲戒委員會提出憲以來首次的彈劾行政院長俞鴻鈞案。

彈劾案中所列舉的罪狀，綜合歸納，概略言之，計分下列六項：

一、稽延答覆並拒絕監察院糾正美援運用委員會人員待遇偏高。

二、拒絕赴監察院列席備詢，實屬藐視法令。

三、兼任中央銀行總裁，浪費公帑，破壞國家銀行人事制度。

四、處理中國石油公司運油合約案及臺灣造船公司出租船塢案貽誤失職。

五、未能切實執行立法院以防衛捐改善國軍待遇之決議。

六、非法兼任中央銀行總裁。

監察院彈劾俞鴻鈞違法失職、貽誤國家要政、妨害監察權案一出，霹靂一聲，天搖地動。自民國三十九年三月一日，先總統蔣公介石復職，賴舉國上下同心協力，共挽狂瀾，卒使狂飈遠去，漸致風平浪靜，氣象一新的自由中國政局，又蒙上了一層陰影。一時波濤洶湧，巨浪滔天！

當俞鴻鈞正在以大局為重，保持緘默，埋頭起草申辯書期間，民國四十七年元月九日，以國民黨政論家陶希聖為董事長的中央日報，突然刊出了一篇舉世矚目的社論：「監察、行政兩院爭議」。在這一篇非常重要的社論之中，該報首即指出：

「近來憲法爭議雖似紛繁（筆者按：當指國會之爭），大抵都告結束。現在只有監察院和行政院的爭議尚未止息。這一爭議的內容可說是比較繁複，因此，解決似乎也就比較困難。」

中央日報率直指陳：監察院的節約浪費、調查待遇案是一個糾正案，邀請行政院長列席備詢則屬於憲法問題，至於彈劾行政院長俞鴻鈞違法失職，則又是一個彈劾案了。三案如其分開，各自有其法定的解決方法。如今監察院的糾正案經過了憲法爭議而轉變為彈劾案，由於此一轉變，使得糾正案脫離了監察法第四章的軌道。而彈劾案也就從一開頭起就不成其一個通常的法律問題，而顯然是憲法爭議的延長。尤其是，這個彈劾案的提出，又彰明昭著的脫出了憲法爭議的範圍之外，從而成爲一個既不屬於憲法，亦不限於監察法的政治爭執。中央日報強調，監察院的糾正案因彈劾案之成立而失去其固有的意義和價值，而彈劾案又是經由憲法爭議，以及由爭議所發生的國會心理而產生，因而也未能取得其應有的意義與價值。這篇社論深切惋惜的說：

「但在事實上，糾正案既已經由憲法問題而發展到彈劾案，則回頭路亦難以扭轉。天下事一步踏空，便將有意義者轉爲無意義，有價值者轉失其價值。當事諸君子如能拊心及省，寧不啞然失笑？」

在這一篇立論嚴厲的社論中曾經指明了說：「……率直的說，監察院的彈劾案，如經公務員懲戒委員會確認行政院長個人確有違法失職之事，而決定其應予免職，則行政院即當由行政院院長個人去職而終於改組，這是一個法律問題解決必致的結果。但是監察院如爲促成行政院改組而以彈劾案爲政治爭執的手段，這在憲法的精神性上，是不能許可的。在憲法上，行政院長是對

中央日報率直指陳：監察院的節約浪費、調查待遇案是一個糾正案，邀請行政院長列席備詢則屬於憲法問題，至於彈劾行政院長俞鴻鈞違法失職，則又是一個彈劾案了。三案如其分開，各自有其法定的解決方法。如今監察院的糾正案經過了憲法爭議而轉變為彈劾案，由於此一轉變，使得糾正案脫離了監察法第四章的軌道。而彈劾案也就從一開頭起就不成其一個通常的法律問題，而顯然是憲法爭議的延長。尤其是，這個彈劾案的提出，又彰明昭著的脫出了憲法爭議的範圍之外，從而成爲一個既不屬於憲法，亦不限於監察法的政治爭執。中央日報強調，監察院的糾正案因彈劾案之成立而失去其固有的意義和價值，而彈劾案又是經由憲法爭議，以及由爭議所發生的國會心理而產生，因而也未能取得其應有的意義與價值。這篇社論深切惋惜的說：

「但在事實上，糾正案既已經由憲法問題而發展到彈劾案，則回頭路亦難以扭轉。天下事一步踏空，便將有意義者轉爲無意義，有價值者轉失其價值。當事諸君子如能拊心及省，寧不啞然失笑？」

在這一篇立論嚴厲的社論中曾經指明了說：「……率直的說，監察院的彈劾案，如經公務員懲戒委員會確認行政院長個人確有違法失職之事，而決定其應予免職，則行政院即當由行政院院長個人去職而終於改組，這是一個法律問題解決必致的結果。但是監察院如爲促成行政院改組而以彈劾案爲政治爭執的手段，這在憲法的精神性上，是不能許可的。在憲法上，行政院長是對

中央日報率直指陳：監察院的節約浪費、調查待遇案是一個糾正案，邀請行政院長列席備詢則屬於憲法問題，至於彈劾行政院長俞鴻鈞違法失職，則又是一個彈劾案了。三案如其分開，各自有其法定的解決方法。如今監察院的糾正案經過了憲法爭議而轉變為彈劾案，由於此一轉變，使得糾正案脫離了監察法第四章的軌道。而彈劾案也就從一開頭起就不成其一個通常的法律問題，而顯然是憲法爭議的延長。尤其是，這個彈劾案的提出，又彰明昭著的脫出了憲法爭議的範圍之外，從而成爲一個既不屬於憲法，亦不限於監察法的政治爭執。中央日報強調，監察院的糾正案因彈劾案之成立而失去其固有的意義和價值，而彈劾案又是經由憲法爭議，以及由爭議所發生的國會心理而產生，因而也未能取得其應有的意義與價值。這篇社論深切惋惜的說：

「但在事實上，糾正案既已經由憲法問題而發展到彈劾案，則回頭路亦難以扭轉。天下事一步踏空，便將有意義者轉爲無意義，有價值者轉失其價值。當事諸君子如能拊心及省，寧不啞然失笑？」

在這一篇立論嚴厲的社論中曾經指明了說：「……率直的說，監察院的彈劾案，如經公務員懲戒委員會確認行政院長個人確有違法失職之事，而決定其應予免職，則行政院即當由行政院院長個人去職而終於改組，這是一個法律問題解決必致的結果。但是監察院如爲促成行政院改組而以彈劾案爲政治爭執的手段，這在憲法的精神性上，是不能許可的。在憲法上，行政院長是對

中央日報率直指陳：監察院的節約浪費、調查待遇案是一個糾正案，邀請行政院長列席備詢則屬於憲法問題，至於彈劾行政院長俞鴻鈞違法失職，則又是一個彈劾案了。三案如其分開，各自有其法定的解決方法。如今監察院的糾正案經過了憲法爭議而轉變為彈劾案，由於此一轉變，使得糾正案脫離了監察法第四章的軌道。而彈劾案也就從一開頭起就不成其一個通常的法律問題，而顯然是憲法爭議的延長。尤其是，這個彈劾案的提出，又彰明昭著的脫出了憲法爭議的範圍之外，從而成爲一個既不屬於憲法，亦不限於監察法的政治爭執。中央日報強調，監察院的糾正案因彈劾案之成立而失去其固有的意義和價值，而彈劾案又是經由憲法爭議，以及由爭議所發生的國會心理而產生，因而也未能取得其應有的意義與價值。這篇社論深切惋惜的說：

「但在事實上，糾正案既已經由憲法問題而發展到彈劾案，則回頭路亦難以扭轉。天下事一步踏空，便將有意義者轉爲無意義，有價值者轉失其價值。當事諸君子如能拊心及省，寧不啞然失笑？」

在這一篇立論嚴厲的社論中曾經指明了說：「……率直的說，監察院的彈劾案，如經公務員懲戒委員會確認行政院長個人確有違法失職之事，而決定其應予免職，則行政院即當由行政院院長個人去職而終於改組，這是一個法律問題解決必致的結果。但是監察院如爲促成行政院改組而以彈劾案爲政治爭執的手段，這在憲法的精神性上，是不能許可的。在憲法上，行政院長是對

柏臺反應異常激烈

立法院負責。」

一個中內幕，呼之欲出。就在同一篇社論中，

中央日報也會列舉憲法條文，提出了當年這一場

政治紛爭，監察院與行政院有關憲法爭議的解決之道，是即爲憲法第四十四條明文規定：

「總統對於院與院間之爭執，除本憲法有規定者外，得召集有關各院院長會商解決之。」

中央日報社論：「監察、行政兩院爭議」發表的當天，監察院召開第十次臨時院會，聽取該院對於「行政院長違法失職事件處理小組報告」的處理情形，以及彈劾案提出的經過。同時就當時未了事宜加以討論。

處理小組的報告文中首即說明：該小組深知時局艱危，對俞鴻鈞違法失職一案的處理：「不

忍稍涉孟浪，多所苛求，致使親者痛而仇者快。

對於被彈劾人俞鴻鈞來說，只是期望於『懲前毖後，以收勸誠之效』。就一般政治社會而言，則

在：『懲一儆百，以竟預防之功』。也就是古人所謂的：『辟以止辟』、『刑期無刑』。手段雖

爲消極，而其目標實爲積極。」繼而縷述監察委員劉永濟、吳大宇等前往中央銀行查閱帳冊的經過。最後則斷然的提出：「本小組工作業已告一

結束，自當撤銷。」

當天，小組召集人蕭一山曾經起立作口頭補充說明。他慨乎言之的說：

「社會一般人士，多以爲我們這個彈劾案太大了。但我個人的看法却並不以爲然，實在沒有

(二) 重負辱忍鈞鈞俞

什麼了不起，而且對國家不但沒有壞影響，反倒只有好的影響。記得抗戰時期的國民參政會中，臺灣大學故校長傅斯年不發言則已，一發言便批評攻擊孔祥熙、宋子文。而且那個時候我們的國家也在風雨飄搖之中，却從未有任何壞影響。何況今日國家的處境與抗戰時同，俞鈞鈞的才具却不能和孔、宋相比。所以這個彈劾案的提出，不但沒有壞影響，民心士氣反而大為增高。」

接下來便討論當日院會應否秘密舉行。監察委員葉時修首表反對，他說：彈劾案既不關國防、外交、又不是討論院內之事，有什麼秘密可言？監察院濫開秘密會，反倒容易引起社會的誤會。他繼而公開指出：「像昨天中央日報那篇『歪曲事實』的社論，就是因為不明瞭監察院彈劾俞鈞鈞案的事理真象所產生。」監委侯天民提出一項折衷意見，他主張先開秘密會議交換意見，再公開開會。然而曹德宣却堅決反對，並且將砲口瞄準中央日報轟了一砲。他認為彈劾案提出後社會反應良好，一般觀感且認為今日社會風氣的敗壞，行政院長應該負其責，因此對監察院所提出的糾正案表示贊同，彈劾案則尤且稱快。這是事實問題，也是為了維護憲法精神，何嘗有什麼意氣之爭？從而他話鋒一轉，對中央日報施以猛烈抨擊說：

「中央日報指為『政治爭執』，實為顛倒是非，這將使社會有所誤解，中央日報應負其責。」

女監委宋英起而響應，她振振有詞的說：

「彈劾俞鈞鈞案除了官方報紙之外，早就已

經公開了，何必再來秘密？現在本院的監察權已經由中央銀行的拒絕調查而受到阻礙。今天的院會就更應該公開，有以把監察院的奮鬥經過，公諸社會。」

監院七權僅餘其三

又有劉行之舊事重提，指出過去監察院唯恐糾正案太刺激了，一直保持秘密，其結果是行政院先在報端發表處理節略，因此本案現在已經不必再秘密了。況且中央日報的社論，對本院已有了解，監察院彈劾的是俞鈞鈞個人，不能把他個人和行政院，乃至於國家連在一起。更不能說彈劾案的提出至於動搖國本。

黃寶實也憤恚不平的說道：

「憲法和監察法賦予監察院的同意、糾舉、彈劾、審計、調查、糾正、質問七項職權之中，現在審計、調查、質問三權已被行政院所阻，彈劾權又被中央日報所扼，七項職權僅餘其三，還有什么意氣可爭？」

張定華認為中央日報元月九日的社論不值一辯。身為十一人小組委員之一的陶百川則就當前事態加以剖析，他條分縷析的說：

「彈劾案提出後，社會議論紛紛。有謂監察院向行政院爭權，也有人說是國會問題的延長，

爲的是鬧意氣、鬧情緒。此種爭執，必須憲法第四十四條解決之（亦即中央日報所指出的：「由總統召集有關各院院長會商解決」——筆者注）。其實，以上議論全是誤解。監察院提出的彈劾案，乃是對違法失職官員依法行使職權。」

朱宗良則明白指出：監察院彈劾的是俞鈞鈞個人，不是行政院。中央日報社論所謂的政治爭執，完全曲解。但是他力主不必由院會作成決議文加以聲明，而只須由監察院發言人發表辯正談話就夠了。

這一次臨時院會，與會各委員發言空前熱烈。葉時修、吳大宇、郝遇林、劉行之、陳志明、張岫嵐、曹德宣相率陸續發言。祇不過他們都一致認為中央日報的社論不必重視，由院會作成決議文則未免太嚴重了，因而他們贊成朱宗良所建議的改由監察院發言人發表一次談話。最後，則根據討論結果，作成決議：

「關於行政院院長俞鈞鈞違法失職案，業經處理小組及時依法提案彈劾，並經審查成立公佈在案。大會認爲處理經過，殊屬適當。於聽取小組報告後，決議如次：

- 一、對於行政院院長俞鈞鈞違法失職，所提彈劾案，在未經結案以前，應由小組繼續注意（這也就是說十一人小組自請撤銷一節被否決了）。

二、對於中央銀行帳目之調查，仍由小組繼續處理。

三、本院以往未公佈之糾正案及有關資料，由小組整理，酌送公務員懲戒委員會參考（再送資料，俾使彈劾案站得住腳）。

一枚炸彈莫大波瀾

儘管當日大多數與會監察委員咸主對於中央日報元月九日社論「不必加以重視」；然而，就當日監察院臨時院會中，幾乎每一位監委的發言都繞着那一篇社論打轉，從而可想而知，「監察、行政兩院爭議」一文，已經在當年監察院投下了一枚炸彈，激起了莫大的波瀾。

中央日報方面，則在「監察、行政兩院爭議」一文發表三日之後，元月十二日，再接再厲，更上層樓，由該報董事長陶希聖親自署名記錄，刊出一篇文長幾六千字的星期專論：「憲法學家一夕談」，子題是——行政、立法、監察與司法各院的關係。

全文採問答式，而在篇首明白指出：「這次監察院對行政院長的彈劾案，為當前政局中之軒然大波。其如何解決，對於憲政的前途關係至為重大，為此特訪問一位將近八十多歲的憲法學家，爐邊長談，援筆記其概略……」

陶希聖所訪問的這一位八十高齡憲法學家，引經據典，參酌中外，在他答覆陶希聖所提的各項問題時，其有關於「監察、行政兩院爭議」者肯定的答案概略如下：

一、行政院雖對立法院負責，但總統的核可權仍為安定政局的力量。因此，我國憲法上的中央政制，用「總統有權，內閣有責」此一說法最為恰當。

二、我國憲法採五權並立，無所謂兩院制或三院制，監察、立法兩院是平行的兩權，絕非一

個國會的上下兩院。同時，監察院在憲法上並無任何方法可使行政院長去職。基此，監察院是上院與否，對於行政院的政治責任沒有任何影響。

三、行政院並不對監察院負責，也就不應該到監察院去答覆質詢。

四、憲法第七十九條只是要行政院對糾正案注意改善而已，而不課以必須執行的責任。

五、行政院長以政策及其對立法院的責任為進退，公務員懲戒委員會無權受理監察院對他的彈劾案。即使受理而決定任何處分，在憲法上沒有執行的方法。

六、行政院長及其同僚在憲法上應以政策為相關院長解決。進退，沒有任期的規定。

七、監察院和行政院的爭議，應由總統召集

相關院長解決。

陶希聖在這篇專論的末段，以文藝的筆調寫出了老憲法學家的結論，以及他自己的心聲：「今日大敵當前，敵人正在期望我們這些人相見便互扼咽喉。我們絕不這麼做，我們要團結」。我們的中間，每一人自己的意見不一定是對的，也要聽聽別人的意見，則任何問題都可以得到合法合理的解決。我們這部憲法還是上升的太陽，我們跟他走。」

薩孟武駁斥陶希聖

於是，別人的意見果然來了。首先是臺灣大學法學院長薩孟武，元月十七日在聯合報發表：「評『憲法學家一夕談』」，首先表明態度：「實在不敢贊同」。嗣即針對陶文中：「立法院的

刊出一篇題為：「憲法學家續談憲法」，子題：「責任、善意及其他問題」的星期專論，署名則為方岳。專論中首即強調：自「憲法學家一夕談」發表以後：「政法學界人士頗有批評，同時亦多方讚許。記者為此訪問老憲法學家，請其對各

覆議」、「行政院對立法院負責，而不對監察院負責」、「行政院長不應到監察院答覆質詢」、「監察、行政兩院爭議，唯有總統召集兩院院長會商解決」，逐項加以批駁。文末尤且指出：此次監察院和行政院的爭執，係屬憲政問題，不是什麼面子問題。縱或果真是面子問題，那也是監察院的面子和行政院長個人的面子問題。薩孟武語重心長的說：「試問國家機關面子重要乎？」他並以美國的羅斯福總統（Franklin Delano Roosevelt）與普魯士的腓特烈大帝為例，列舉羅斯福新政會遭美國最高法院宣佈違憲而拒絕適用，羅斯福並不認為有失顏面，美國人民也不以為他的總統尊嚴受損，而後乃至於二次、三次、四次當選連任。腓特烈大帝為了樹立司法尊嚴，特地下令拆除王宮鄰近的一具風車，却又命人暗中通知農民不必照辦，反向法院提出控訴；及至法院判決國家元首不得侵害平民的所有權，腓特烈大帝敗訴以後立即表示服從，並向農民道歉，普魯士司法獨立尊嚴賴以建立，腓特烈大帝的名望也因之激增。薩孟武以此「政治上的秘訣」期勉並安慰俞鴻鈞，顯然他並不知道俞鴻鈞有「其勢逼處此，不得已耳」的苦衷。

中
外
雜
誌
下
一
項批評，擇要解答。因而「茲記其概要如左」。
專論針對薩孟武的那一篇文章，分別以下列六點，予以措詞尖銳的駁斥：「憲法上之責任與法律上的責任」、「監察院彈劾行政院長之後果」、「民法上的『善意』與憲政制度」、「監察院對於公務員懲戒委員會之彈劾」——（警語有謂這是一曲笑劇，也是一曲悲劇。我不能相信監察院有這件事）」「只有總統依憲法來解決」、「反攻無望論者所護何憲——（警語略謂：因為他們承認大陸各省爲匪偽組織所有的領土，因此他們也就必然否定我們的憲法，否定我們憲法賦予總統的職權。因爲他們否定我們的憲法，他們所護的憲，當然不是我們這部憲法）」。

方岳在這篇專論的末段，尚且記述老憲法學家曾經感慨繫之的說：

「我活了八十歲，教了四十年的法學，自愧教學無方，眼看着後一輩的法學家，無論是學識或是修養，都有欠缺。這是我的責任，也是我的罪過。一個民主憲法國家，憲法的學識必須普及一般國民。如今法學教育是這等差次，真是可憂可懼，願大家再加努力。」

容或是薩孟武憤於這位老憲法學家「人之患好爲人師」，以及其「曲解憲法，亂加帽子」，第二天元月二十日，便在聯合報發表：「評憲法學家續談憲法」一文，直斥「續談憲法」火氣甚重，都是強辭奪理，不值一駁；同時悻悻然的寫

「但我行不改姓，坐不改名，也是有火氣的。我一生火氣均對真理而發，真理所在，絕不肯口是心非，絕不肯姑柔吐剛，絕不作諂媚禮賛之事，這是我們讀書人的本色。」

薩孟武一再強調該篇論文「確實是沒有一駁

的價值」、「容易淆亂視聽」、「……這種說法

是不懂憲法學的人說的，我相信「憲法學家」不會作此無賴之言」、「凡稍懂憲法學的人必能知道其不妥，故我不願意駁斥」。最後，則在嘻笑怒罵之餘，乾脆板起臉來，向這位八十老翁加以警告：

「我現在以後生小輩的資格（但我要特別申明的，我不是他的學生，也和他不是我的學生一樣）敬告這位八十老翁：討論學理，須根據學理，不要亂把帽子戴在別人頭上。因爲曲解憲法，別人也將謂你破壞憲政，動搖國基，而把帽子戴在你的頭上！」

中央日報兩篇「老憲法學家」的專論問世，等於在海內外論壇投下兩枚威力巨大的引爆彈。繼薩孟武之後，有心人士紛紛加入戰團，鳴鼓而攻，羣起聲討。對於監察院彈劾行政院長俞鴻鈞一案，反倒形成了推波助瀾，雷霆萬鈞之勢。先是，監察委員劉永濟在一月十六日公論報上發表

「讀憲法學家一夕談後」長篇大論，認爲陶文是把孫中山先生所創導的監察獨立制度，及憲法所賦予監察院的監察權一筆勾消。「如果任他這種淆惑社會，包庇不良官吏的言論繼續發展，影響所及，將不知伊於胡底！」

合報發表：「評憲法學家一夕談」一文，就薩孟武所沒有說到的地方，提出他的看法。尤其在篇首透露：陶希聖所訪問的那一位「將近八十高齡」的憲法學家，業經一位監察委員查明，既不是王寵惠，也不是張知本。弦外之音，旁敲意味着根本就無此一人。

緊接着，另一位監察委員曹德宣，也在自治月刊第十三期刊出長文：「質諸中央日報九日社論及憲法學家一夕談」，將中央日報前後所發表的兩篇言論一併加以批駁。文中強調依法解決問題，憲法條文不可曲解，與乎總統任免權不可抹煞之外，尚且特別指出：

「行政院長俞鴻鈞，素以崇法務實爲號召，然而事實竟公然違法，不惟拒絕監察院之調查，且亦藐視立法院之決議案。如此崇法，又何怪法紀之蕩然？至於監察權之屢被阻撓，處處行不通，不但五權憲法徒有其名，即三權憲法也談不上。而自命爲憲法學家之名流，仍不免有假維憲而非憲之謠言，殊堪惋惜！」

潘公展的連載社評

在美國方面，則更有紐約華美日報一連七天發表文長近一萬字的「連載社論」，由「悠悠」署名的：「異哉憲法學家一夕談」。據當時的聯合報駐美特派員毛樹清自美國發出的電訊：這位悠悠便是前上海申報社長，名政論家潘公展。華美日報這篇連載社論比較客觀公正，首卽指陳監察院業已依法將彈劾案送交公務員懲戒委

(二) 重負辱忍鈞鴻俞

員會，憲委員也依法將副本送達被彈劾人；而被彈劾的俞鈞鴻院長，更經過行政院會議的鄭重通過，同樣的依法在限期之內提出答辯書。由於這三院之間一連串的合法舉措，實已足夠證明監察院之有權彈劾，司法院憲委會之有權裁決，業經監察、行政、司法三院一概認係不爭之事實。悠悠調倏然一轉的寫着：

「吾海外孺胞，一方面固萬分痛心於此風雨同舟之自由中國，不幸而有此一嚴重之彈劾案；但一方面亦深喜此有關之三院均能按照憲法，循序進行，以處理此彈劾案，而期其能得合法合情合理之正當解決。中華民國憲法，今方在考驗時期，奈何適於此時臺灣中央日報竟有陶希聖先生筆記：『憲法學家一夕談』之星期專論，其所論行政、立法、監察與司法院間之關係，雖頭頭是道，但殊令不學如愚拜讀以後，有墜入五里霧中之感！吾愛吾友，吾愛專家，吾尤愛憲法，骨梗在喉，不能不吐！特不知此八十高齡，深夜健談之『憲法專家』，其亦能如當年富蘭克林所云：

「聽他人覩蕪之獻，而更予以啓蒙者乎？」悠悠認為，憲法學家推論彈劾俞鈞鴻爲「非憲行爲」，係屬「異哉」之石破天驚「專論」。立法院無權倒閣，行政院長又不自請辭職，總統更無權更易閣揆，寧非奇哉怪哉？以證憲法學家所謂之「總統有權」，權又何在？再指出「一夕談」一文中的前後矛盾之處，質之憲法學家，請他一一答覆。篇末並稱：「今乃以偏袒行政院長之故，而不惜連篇累牘以扼殺監察權爲快，誠不知此『憲法學家』又何爲乎來哉？異矣！」細審其通篇立

意所在，俞鈞鴻在接獲公務員憲戒委員會送達監察院彈劾案副本以後，能够依法按照鄭而重之的程序，在限期之內提出答辯書，早已承認了監察院有權彈劾，憲委會有權裁決，充份顯示他尊重憲法的誠意；而陶文竟一味偏袒，不惜以異哉、怪哉、根本站不住腳的立論，公然以扼殺監察權爲快。令人誠不知他所爲何來。言下之意，中央日報一連兩篇專論，徒然授人以柄，使俞鈞鴻的尷尬處境益增困窘；聲援不成，反而幫了倒忙了。

「替俞鈞鴻寫出師表」

在此前後，尤有監察委員黃寶實、名政論家任卓宣等人相繼執筆爲文，暢所欲言。再加上海

內外各報章雜誌，社論、專論、專欄、短評，紛至沓來的針對「憲政學家一夕談」大做文章，口誅筆伐，無所不至。盡情揭發，不留餘地的如四十七年一月二十三日美國舊金山少年中國晨報由玄川署名的社論：「陶希聖的文章」中直陳：「幾十年來，我們讀陶先生的大文，從未間斷。從『新生命』到『政論雜誌』，到跟隨汪精衛出走，乃至到伴高宗武反正歸來，陶希聖先生以『

實爲用，不是飛揚跋扈之雄，亦無驕橫偃蹇之態。守成則可，開創則難。且其氣喘經年，強病爲公，一種夙興夜寐之勤，實足令人怦然起敬。厚愛俞院長者，當知有所抉擇矣！」

再如一月十五日的公論報社論亦曾明辨是非的說：「……像目前某些『以文亂法』、『舞文弄法』的言論，適足以紊亂是非，增加紛擾，實如今年逾花甲，實在也可以到收斂的時候了！然而陶先生似乎不甘心如此做。他的那篇與憲法學

家一夕談，不但替俞鈞鴻寫出師表，而且把五權憲法的精義，挑剔得體無完膚！……可惜的是，俞鈞鴻畢竟還不失爲一位好好先生，而且事先還沒有恭聽過我們政論家（按指陶希聖）的妙論，因之『違法濫職』，也止於監察院所列舉的若干小節而已。否則的話，如照陶希聖先生的『一權憲法』推論，行政院長縱然凶如紂桀，奸如秦檜，「總統既不能免行政院長之職，更不受公務員憲戒委員會的憲戒」，那我們海內外老百姓，就只有自認晦氣望天興嘆罷了。……說得坦率一點，這篇文章品格之低，低於『鑄安會』當年的楊度六君子。……國家之敗，敗於文人無行！反覆

道出兩院之爭癥結的，則有如劉干雲在法律半刊第四卷第五期：「評行政、監察兩院鬭法事件」一文結論中所強調的：

「國家的法制規章，不容任何人摧殘破壞。行政院長和監察委員，都是國家的中流砥柱，不容在此時此地作任何動機的意氣之爭。」

劉干雲斥意氣之爭

劉干雲尤會獨出機杼的提出建議：憲法與監察法對行政院長與監察院行使監察權的關係，以及監察法實行細則對於行政院長有無拘束力的問題，應該由大法官作明確的解釋。

至於解決當時兩院爭執之道，他也主張依據憲法第四十四條的規定，由總統召集有關各院院長會商解決。

儘管監院、監委一再強調兩院事件絕非意氣

用事，然而，在「評行政、監察兩院鬭法事件」一文中，劉干雲却斷然的用上了「意氣之爭」一詞，可謂為鞭辟入裏，一針見血之論。實際上，就行政、監察兩院雙方面而言，究竟是誰在挑起這一場震撼中外，影響深遠的「意氣之爭」呢？臺北的民族晚報，早已在民國四十六年十二月二十四日的社論：「監院彈劾行政院長」一篇中，即已有被當時關心人士認為頗稱公允的論斷。該報

明指：

「從彈劾案的內容看來，監院所指俞院長違

胡適臧否

方成章

胡適少年時期，被派遣赴美留學，有過一段笑話：一九一〇年（宣統二年）北京留美官費生發榜，「正取」榜上胡適的前面有一個「胡達」。許多人認為胡達、胡適是兄弟，即使胡適本人，在看榜之後，心裏也在想：「那個胡達不知是誰，幾乎害我空高興一場。」後來兩人同入康耐爾大學。胡適研究數學與物理，是科學社發起人；胡適研究哲學，已經開始做白話詩。

胡適極力反對胡適的「白話詩」。胡適作了兩首「打油詩」。一首：「紐約城裏，有個胡適，白話連篇，成何樣式」；另一首寶塔詩：「癡，適之，不讀書，香煙一支，單做白話詩。說時快做時遲，一做就是三小時」！胡適讀到胡適的詩，答以一首：「咿，希奇，胡格哩，要我做詩，白話不須提，我做詩快得奇，從來不用三小時。提起筆何用費心思，筆尖嗤嗤地飛，也不管寶塔詩有幾層兒！」

胡適早逝，因為學業生活比較呆板為人方正，不像胡適多采多姿，待人做事有彈性，遇到自己的主張不能實行時，便自找臺階下，不鑽牛角尖，這也許是胡適比胡達長壽的原因。抗戰勝利，北平市長何思源邀請文化界人士開座談會。會前大家閒談，李書華談人名對，有人對胡適說：「胡適之可對孫行者。」胡適說這是老對子了。「胡適胡適」也可對「方還方還」。胡適又說：「抗戰前我到上海，王曉籟招待電影明星作陪，徐來最後到，我說：『對到了！徐來徐來』。出席的人士聽了，響起了一陣陣笑聲。」

行政、監察兩院爭執，究竟是爭法，抑或爭氣，由以上一段論評已可見其端倪。同時，當年輿論亦一致深切以為，爭法是好事，可以促進法理日益昭彰；爭氣則萬萬不可，因為意氣之爭徒然滋擾政局之穩定，尤其是在當時的內外在環境，更是行之極為不妥。（未完待續）

① 愈鴻鈞院長(左)偕外交部長葉公超(右)在機場迎接外賓。② 愈鴻鈞院長(前排右)接待外賓時留影。前排右二為愈院長公子
愈筱鈞。(文見25頁)

